

$$\sqrt[3]{\frac{9}{4}} = \sqrt[3]{\frac{9}{2} + \frac{7}{2}} + \sqrt[3]{\frac{9}{2} - \frac{7}{2}} = \sqrt[3]{\frac{16}{2}} + \sqrt[3]{\frac{2}{2}} = \sqrt[3]{8} + \sqrt[3]{1} = 2 + 1 = 3, \text{ ὅς ἐστιν ἀριθμὸς ὁ ζητούμενος.}$$

**ΠΡΟΒΛΗΜΑ Β΄.** Ἀριθμὸν εὑρεῖν ὅπως ἢ τῷ ἀπ' αὐτῆ κύβου πρὸς τὸ αὐτῆ τριπλῆν διαφορὰ ἢ = 2.

**ΛΥΣΙΣ.** Ἡ δέσις τῷ προβλήματος δίδωσι  $x^3 - 3x = 2$ , εἴτ' ἔν  $x^3 - 3x - 2 = 0$ . παραβαλλομένης δὲ ταύτης τῆς ἐξίσωσως πρὸς τὴν γενικὴν  $x^3 - 3ax - \beta = 0$ , εὑρίσκεται  $3a = 3$ , εἴτ' ἔν  $a = 1$ , καὶ

$$\beta = 2. \text{ ἔκῃν ὁ γενικὸς τύπος } x = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{3}\beta + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} + \sqrt[3]{\left(\frac{1}{3}\beta - \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \text{ γενήσεται } x = \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} + \sqrt{\frac{1}{4} - 1}\right)} + \sqrt[3]{\left(\frac{1}{2} - \sqrt{\frac{1}{4} - 1}\right)} = \sqrt[3]{\frac{2+0}{2}} + \sqrt[3]{\frac{2-0}{2}} = 1 + 1 = 2 \text{ ὁ ζητούμενος ἀριθμὸς.}$$

Οὐκῆν ἢ δοθεῖσα ἐξίσωσις τῇ ἐξευρημένῃ ῥίζῃ διαιρεθεῖσα κάτεισι βαθμὸν ἓνα γινομένη δευτεροβάθμια, ἣς τὰς ῥίζας ἐξέσαι μὲν λαβεῖν καὶ κατὰ τὰ εἰρημένα (452 κτ). ἐξέσαι δὲ καὶ ἄλλως ταύτας εὑρεῖν ἐφαρμόζοντας τὰ γνωστὰ γράμματα τῆς τριτοβαθμίας τῷ γενικῷ τύπῳ πολλαπλασιασθέντι ἐπὶ τὰς κυβικὰς ῥίζας τῆς μονάδος· τῆτι δὲ ἵνα γένηται, εὑρητέον πρῶτον τὰς τῆς μονάδος κυβικὰς ῥίζας κατὰ τὰ ἐφεξῆς.

Ἐῶ  $x^3 - 1 = 0$ , ἣς διαιρουμένης ἀκριβῶς διὰ  $x - 1 = 0$ , καὶ πηλίκου προΐοντος  $x^2 + x + 1 = 0$ , ἐκ ταύτης λαβεῖν δυνάμεθα τὰς δύο τετραγωνίας ῥίζας κατὰ τὰ εἰρημένα (452, κτ.). ἐπεὶ γὰρ  $x^2 + x + 1 = 0$ . ἔκῃν  $x^2 + x = -1$ . καὶ συμπληρώσει τῷ ἐλλείπῳ τετραγώνῳ,  $x^2 + x + \frac{1}{4} = -1 + \frac{1}{4} = -\frac{3}{4}$ .

Εξαγωγή ρίζης  $x + \frac{1}{2} = \sqrt{-\frac{3}{4}}$ . ἔστι δὲ  $\sqrt{-\frac{3}{4}}$   
 $= \frac{1}{2} \sqrt{-3}$  (167) ἔκέν  $x + \frac{1}{2} = \frac{1}{2} \sqrt{-3}$ , ἢ  $x =$   
 $-\frac{1}{2} + \frac{1}{2} \sqrt{-3} = \frac{-1 + \sqrt{-3}}{2}$ . ἐπεὶ δὲ ἡ ἑτέρα

τετραγωνικὴ ρίζα ἔστι λειπτική, ἔσαι  $x = \frac{-1 - \sqrt{-3}}{2}$

ὥσε αἱ τρεῖς κυβικαὶ ρίζαι τῆς μονάδος εἰσὶν αἶδε, 1,  
 $\frac{-1 + \sqrt{-3}}{2}$ ,  $\frac{-1 - \sqrt{-3}}{2}$ . εἰάν ὦν ἐπὶ ταύτας τὰς

ρίζας πολλαπλασιασθῆ ἢ ἐξισώσεως τριτοβαθμῆ μία  
 ρίζα, προκύψουσιν αἱ τρεῖς αὐτῆς ρίζαι, ὥσπερ ἀμέλει  
 τῆ  $a^2$  ἢ ρίζα  $a$  εἰάν πολλαπλασιασθῆ ἐξῆς ἐπὶ  $+1, -1$   
 ρίζας τετραγωνικὰς τῆς μονάδος, προκύψουσιν  $+a, -a$   
 ρίζαι τετραγωνικαὶ τῆ  $a^2$ . ταῦτ' ἄρα εἰάν ὁ γενικὸς τύ-  
 πος πολλαπλασιασθῆ ἐπὶ τὰς τρεῖς κυβικὰς τῆς μονάδος  
 ρίζας, ποιήσεται τρεῖς καθολικὸς τύπος, ἀποχρῶντας πρὸς ἐ-  
 πίλυσιν παντὸς τριτοβαθμῆ προβλήματος· ἢ ὦν ἔσονται

$$x = 1 \times \sqrt[3]{\left(\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} + 1 \times$$

$$\sqrt[3]{\left(\frac{\beta}{2} - \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \cdot x = \sqrt[3]{\left(\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \times$$

$$\frac{(-1 + \sqrt{-3})}{2} + \sqrt[3]{\left(\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \times$$

$$\frac{(-1 + \sqrt{-3})}{2} \cdot x = \sqrt[3]{\left(\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \times$$

$$\frac{(-1 - \sqrt{-3})}{2} + \sqrt[3]{\left(\frac{\beta}{2} + \sqrt{\frac{\beta^2}{4} - a^3}\right)} \times$$

$$\frac{(-1 + \sqrt{-3})}{2} \cdot \tau\tilde{\upsilon} \tilde{\omega} \text{ δευτέρου, φέρει, προβλήματος}$$

ἐπιλυομένην διὰ μὲν τῆ πρώτης τύπης ἔξεισι ρίζα  $x=2$ , διὰ δὲ τῆ δευτέρας,  $x=-1$ , διὰ δὲ τῆ τρίτης αὖθις  $x=-1$ . εἰάν ἔν γένηται  $x-2=0$ , ἢ  $x+1=0$ , ἢ  $x+1=0$ . τὸ ἐκ τούτων γινόμενον ἀποδώσει τὴν προτεθείσαν ἐξίσωσιν  $x^3 - 3x - 2 = 0$ . εὐρεθήσονται δὲ αἱ αὐταὶ ρίζαι, ἢ εἰ, εὐρεθείσης ἅπαξ μιᾶς τῶν ριζῶν διὰ τῆ τύπης, τῆς  $x=2$ , διαιρεθῆ διὰ τῆς εὐρημένης ρίζης  $x-2=0$  ἢ προτεθείσα ἐξίσωσις. ἔτω γὰρ γενήσεται  $x^2 + 2x + 1$ , ἣς εὐρεθήσεται ρίζα  $x=-1$  κατὰ τὰ εἰρημένα (452 κτ.) διὰ δὲ  $x+1=0$  διαιρεθείσης τῆς  $x^2 + 2x + 1 = 0$ , προκίψει πληθικὸν  $x+1=0$ . εὐρίσκονται ἄρα αἱ αὐταὶ ρίζαι διὰ τῶν γενικῶν τύπων, ἢ διὰ τῆς ἐπιλύσεως τῆς δευτεροβαθμίας ἐξισώσεως.

500. Ἐπεὶ δὲ πολλάκις ἐξισώσεως τριτοβαθμίας λυομένης διὰ τῆ γενικῆς τύπης ἐν ἀριθμοῖς πρόεισι ρίζα ἀπαιτῆσα τὴν ἐξωγὴν ρίζης κυβικῆς, ὡσπερ τῆς  $x^3 - 15x - 4 = 0$ , ρίζα εὐρίσκεται ἐκ τῆ γενικῆς τύπης

ἢ  $x = \sqrt[3]{(2 + \sqrt{-121})} + \sqrt[3]{(2 - \sqrt{-121})}$ , φέρε εἴπωμεν ἢ ὅπως ἂν τύχωμεν ταύτης τῆς ρίζης.

501. Κεῖθω ἐν γένει εὐρεῖν τὴν ρίζαν τῆς κυβικῆς δυωνύμου  $x + \vartheta\sqrt{a}$ . κεῖθω ἔν τῆς ζητημένης ρίζης τὸ μὲν λογικὸν μέρος εἶναι  $= x$ , τὸ δ' ἄλογον  $= \sqrt{a}$ , ὅλη ἔν ἡ ζητημένη ρίζα εἶναι  $x + \sqrt{a}$ . τοιγαρῶν

$$(x + \sqrt{a})^3 = x^3 + 3x^2\sqrt{a} + 3ax + a\sqrt{a}$$

$$\text{ὥστε } x^3 + 3ax = \kappa$$

$$\text{ἢ } 3x^2\sqrt{a} + a\sqrt{a} = \vartheta\sqrt{a}, \text{ διαιρέσει δὲ διὰ } \sqrt{a}$$

$$3x^2 + a = \vartheta$$

μεταθέσει τῆ  $a$

$$3x^2 = 3 - a$$

διαιρέσει δια 3

$$x^2 = 1 - \frac{a}{3}$$

εξαγωγή ρίζης τετραγωνεία

$$x = \sqrt{\frac{3-a}{3}} \text{ ενθεντοι.}$$

α. „Παντός δυωνύμου κύβου τὸ λογικὸν μέρος τῆς ρίζης ἴσον ἐστὶ τῇ τετραγωνικῇ ρίζῃ τῆς συνεργῆς τῆς ἀλόγου πλὴν τῆς ὑπορίζου, διαιρεθείσῃ δια 3, οἷον  $x = \sqrt{\frac{3-a}{3}}$ .”

β. „Ἀπάσης δυωνύμου ρίζης τὸν μὲν τῶν ὄρων ἐκείνης λογικὸν, τὸν δ' ἕτερον ἄλογον, εἰς κύβον ἀρθείσῃς, τὸ μὲν λογικὸν αὐτῆς μέρος ἴσον ἐστὶ τῷ κύβῳ τῷ ἐκ τῆς λογικῆς τῆς ρίζης μέρος προσλαμβάνοντι τὸ γινόμενον ὑπὸ τῆς τριπλῆς τετραγώνου τῆς ἀλόγου ποσότητος, ἢ αὐτῆς τῆς λογικῆς αὐτῆς μέρος· ὁ δὲ συνεργὸς τῆς ἀλόγου ἴσος ἐστὶ τῷ ἀπὸ τῆς λογικῆς τῆς ρίζης μέρος τριπλῶ τετραγώνῳ σὺν τῷ ἀπὸ τῆς ἀλόγου ποσότητος τετραγώνῳ, οἷον  $x = x^3 + 3ax$ , ἢ  $3 = 3x^2 + a$ .”

502. Κεῖθω εξαγαγεῖν τὴν κυβικὴν ρίζαν τῆς δυωνύμου

$μx = 135 + \sqrt{18252}$ , εἴτ' ἔν (ἀναγωγῇ ἐφ' ἀπλευράν εκθεσίαν) τῆ  $135 + 78\sqrt{3}$ · δεδόθω ἔν εἶναι τὴν ζητημένην ρίζαν  $-a + μ\sqrt{\gamma}$  (εἴτ' ἔν  $-135 = -a$  ἢ  $78\sqrt{3} = μ\sqrt{\gamma}$ ), ἣτις κειθωεῖσα γενήσεται  $μ^3\gamma\sqrt{\gamma} - 3μ^2a\gamma + 3a^2μ\sqrt{\gamma} - a^3$ · ἐπεὶ ἔν ἐστὶ  $\sqrt{3} = \sqrt{\gamma}$ , ἔσαι τὸ ἄλογον τύτου τῆς κύβου μέρος  $μ^3\gamma\sqrt{\gamma} + 3a^2μ\sqrt{3} = 3μ^3\sqrt{3} + 3a^2μ\sqrt{3} = 78\sqrt{3}$ · εἰν ἔν τεθῆ  $μ=1$ , διαιρεθὲν δια  $\sqrt{3}$ , ἔσαι  $3 + 3a^2 = 78$ , ἢ  $3a^2 = 75$ , ἢ  $a^2 = 25$ , ἢ  $a = 5$ · τεθέντος δὲ ἀντὶ  $a$  τῆ 5 ἐν τῷ λογικῷ μέρει τῆς κύβου ἔσαι.

—  $a^3 - 3\mu^2 a\gamma = -125 - 45 = -170$ ,  
 ἔτινος ἀπάδοντος τῇ περιπτώσει (προσῆκε γὰρ εἶναι —  
 135) δῆλον τὸ  $\mu$  ἔλασσον εἰληφθαι ἢ ὅσον ἔδει· ἐκῆ  
 τεθήτω  $\mu = 2$ · ἄρα  $\mu\sqrt{\gamma} = 2\sqrt{3}$ , ἔ  $\mu^3\gamma\sqrt{\gamma} +$   
 $3a^2\mu\sqrt{\gamma} = 24\sqrt{3} + 6a^2\sqrt{3} = 78\sqrt{3}$ · διαιρέ-  
 σει διὰ  $\sqrt{3}$  γίνεται  $24 + 6a^2 = 78$ , ἔ  $6a^2 = 54$ , κα.  
 $a^2 = 9$ , ἔ  $a = 3$ , ἔτινος ἐν τῷ λογικῷ μέρει τῆ κίβι  
 ἀντικατασθέντος, γίνεται —  $a^3 - 3\mu^2 a\gamma = -27 -$   
 $108 = -135$ , ἔτινος τῇ περιπτώσει συνάδοντος συμ-  
 περαίνεται τὴν κυβικὴν ῥίζαν εἶναι  $\mu\sqrt{\gamma} - a = 2\sqrt{3} - 3$

**ΤΠΟΔΕΙΓΜΑ Α΄.** Ἐσὼ εὔρετν τὴν κυβικὴν ῥίζα

τῆ δυωνύμη  $3 + \sqrt{-\frac{129}{2}}$ , εἴτ' ἔν (ἀναγωγῇ ἐφ' ἀ-  
 πλεσέραν ἔκθεσιν) τῆ  $3 + \frac{1}{2}\sqrt{-\frac{1}{2}}$ · ἔσὼ ἔν  $a + \mu\sqrt{\gamma}$   
 $= 3 + \frac{1}{2}\sqrt{-\frac{1}{2}}$ · ἔ εἰληφθῶ ὁ ἀπὸ  $a + \mu\sqrt{\gamma}$  κίβος  
 $a^3 + 3a^2\mu\sqrt{\gamma} + 3a\mu^2\gamma + \mu^3\gamma\sqrt{\gamma}$ · ἐπειδε  $\sqrt{\gamma} =$   
 $\sqrt{-\frac{1}{2}}$ , τὸ ἄλογον μέρος ἔσαι  $3a^2\mu\sqrt{\gamma} + \mu^3\gamma\sqrt{\gamma} =$   
 $3a^2\mu\sqrt{-\frac{1}{2}} + \mu^3\gamma\sqrt{-\frac{1}{2}} = \frac{1}{2}\sqrt{-\frac{1}{2}}$ · ἐὰν ἔν λη-  
 φθῇ  $\mu = 1$ , ἔ γένηται διαίρεσις διὰ  $\sqrt{-\frac{1}{2}}$ , ἔσαι  $3a^2 -$   
 $\frac{1}{2} = \frac{1}{2}$ , ἔ  $3a^2 = 1$ , ἔ  $a^2 = \frac{1}{3}$ , ἔ  $a = \frac{1}{\sqrt{3}}$ , ἔπερ ἀντι-  
 κατασθέντος ἐν τῷ λογικῷ τῆ κίβι μέρει, ἔσαι  $a^3 +$   
 $3\mu^2 a\gamma = -1 + 4 = 3$ , ἔτινος τῇ περιπτώσει συνά-  
 δοντος, ἔσαι ἡ ζητημένη ῥίζα  $a + \mu\sqrt{\gamma} = -1 +$   
 $\sqrt{-\frac{1}{2}}$ .

**ΤΠΟΔΕΙΓΜΑ Β΄.** Ἐσὼ ἐξχαγετν ῥίζαν κυβι-  
 κὴν ἀπὸ δυωνύμη ποσότητος, ἐκάτερον μέρος ἄλογον ἔ-  
 χέσης τῆς  $\sqrt{243} + \sqrt{242}$ , εἴτ' ἔν (ἀναγωγῇ ἐφ' ἀ-  
 πλεσέραν ἔκθεσιν) τῆς  $9\sqrt{3} + 11\sqrt{2}$ · τεθήτω δὴ τὸ  
 μὲν πρῶτον μέρος τῆς ῥίζης  $\sqrt[3]{9\sqrt{3}} = \mu\sqrt{\gamma}$ , τὰ δὲ

δεύτερον  $\sqrt[3]{11\sqrt{2}} = \nu \sqrt{\epsilon}$ . ὅλη δὲ ἡ ρίζα  $\mu\sqrt{\gamma} + \nu\sqrt{\epsilon}$ . ὁ δ' ἀπ' αὐτῆς κύβος  $\mu^3\nu\sqrt{\gamma} + 3\mu^2\nu\gamma\sqrt{\epsilon} + \mu\nu^2\epsilon\sqrt{\gamma} + \nu^3\epsilon\sqrt{\epsilon}$ , καὶ ἐπεὶ  $\mu\sqrt{\gamma} = 9\sqrt{3}$ , ἔσκι τρίτον μέρος τῆς ρίζης,  $\mu^3\gamma\sqrt{\gamma} + 3\mu^2\nu^2\epsilon\sqrt{\gamma} = 3\mu^3\sqrt{3} + 6\mu\nu^2\sqrt{3} = 9\sqrt{3}$ . τεθέντος δὲ  $\mu = 1$ , καὶ γενομένης διαιρέσεως διὰ  $\sqrt{3}$ , γίνεται  $3 + 6\nu^2 = 9$ , καὶ  $6\nu^2 = 6$ , καὶ  $\nu = 1$ , ἢς ἀντὶ  $\nu$  ἀντικατασταθῆσιν, ἐν τρίτῳ μέρει τῆς κύβου, ἔσκι  $3\mu^3\nu\gamma\sqrt{\epsilon} + \nu^3\epsilon\sqrt{\epsilon} = 9\sqrt{2} + 2\sqrt{2} = 11\sqrt{2}$ , ἔτινος τῆ περιπτώσει ὁμολογηντος, ἔσκι ἡ ζητούμενη κυβική ρίζα  $\mu\sqrt{\gamma} + \nu\sqrt{\epsilon} + \sqrt{3} = \sqrt{2}$ .

503. ΣΧΟΛΙΟΝ Α'. Ἐὰν μὲν ἀντικαταστάσει τῆς εὐρισκομένης δυνάμεως, προκύπτῃ ἀριθμὸς μείζων τῆ λογικῆ ἀριθμῆ, σαφὲς τὴν δυνάμιν τῆ  $\mu$  ἐλάσσω εἰληφθαι, ἢ ὅσην ἔδει, εἰ δὲ ἐλάσσων, μείζω· διὸ εἰ ἐν μὲν τῆ α. περιπτώσει εἰληπται  $\mu = 1$ , ἐν δὲ τῆ δευτέρᾳ  $\mu = 2$ , τιθέναί προσήκει  $\mu = 1\frac{1}{2}$ . τύτῃ δὲ γενομένη, εἰ ἀκριβῶς ἐκ ἐξέρχεται ὁ ζητούμενος ἀριθμὸς, δῆλον ὡς τῆ προκειμένη δυνάμει ρίζαν κυβικὴν ἐξενεχθῆναι ἀμήχανον.

504. ΣΧΟΛΙΟΝ Β'. Εἰς δὲ βάσανον τῆς εὐρημένης ρίζης, εἰ ἄρα ἀσφαλῶς εὐρηται, ἐξετασέον μόνον τὸ λογικὸν αὐτῆς μέρος· ἔτω τῆς δυνάμει ποσότητος  $78\sqrt{3} - 135$  ρίζα εὐρηται ἢ  $2\sqrt{3} - 3$ . εἰ δὲ ἔν συναφθῆ ὁ ἀπὸ τῆ λογικῆ αὐτῆς μέρος  $- 3$  κύβος  $- 27$  τῆ αὐτῆ ρίζῃ τρις ληφθείσῃ  $- 9$ , πολλαπλασιασθείσῃ ἐπὶ τὸ ἀπὸ τρίτου μέρους τετράγωνον  $12$ , εἴτ' ἔν εἰδὲ συναφθῆ τῶ  $- 108$ , ἐπεὶ τὸ ἄθροισμα  $- 135$  σύμφωνόν ἐστι τῶ λογικῶ μέρει τῆς δοθείσης δυνάμει ποσότητος, δῆλον ὅτι εἰληπται ἀσφαλῶς ρίζα αὐτῆς ἢ  $2\sqrt{3} - 3$  (101).

505. ΣΧΟΛΙΟΝ Γ'. Ἄλλῃς δὲ ἔχει τάτε περὶ τῆς γενικῆς κανόνος τῆς ἐπιλύσεως τῶν τριτοβαθμίων προβλημάτων, ἢ δὴ ἢ τὰ περὶ ἐξαγωγῆς τῆς κυβικῆς ῥίζης ἀπὸ ποσῆς δυωνύμου· τοῖς δὲ γε θαψιλέσερον τέτων ἀπολαῦσαι ἐπιθυμῶσιν ἐξέσαι ἀναγνῶναι τὴς τάτε περὶ τῆς τῶν τριτοβαθμίων προβλημάτων ἐπιλύσεως πλατύτερον πραγματευσαμένους, ἢ τύπος ἐκδεδωκότας παντοίους, ἢ τὰ περὶ τῆς ἀπὸ δυωνύμου ποσῆς ἐξαγωγῆς τῶν ῥιζῶν καθολικώτερον ἐρμηνεύσαντας, οἷς ἀμέλει πρόθεσις αὕτη ὑπῆρξε τὰ τῆς ἀναλύσεως μόνον ἐκθέσθαι, βίβλος πολυτόμος εἰς τὸτο συγγραψαμένους· ἡμῖν δὲ ἀποχρήσει τὰ προγιάιτατα ὑποσρωνῶσι, ἢ ὧν ἡ γνῶσις πρὸς πᾶν τοιῦ τῶδες σύγγραμμα εὐχερῶς τὴς μετιόντας ποδηγετήσῃ, εἰπεῖν ἐν βραχείσιν ἢ περὶ τῆς γενικῆς ἐπιλύσεως τῶν καθυπερτέρων βαθμῶν, ἢ τέλος ἐπιθεῖναι τῷ περὶ τῶν ἐξισώσεων λόγῳ.

506. Ἐῶ ἤδη ἐξίσωσις τεταρτοβάθμιος, ἀπηλλαγμένη τῆς δευτέρας αὐτῆς ὄρου κατὰ τὰ εἰρημένα (495), ἐν γένει πᾶσαν ἐμφαίνουσα τεταρτοβάθμιον ἐξίσωσιν, ἢ ἢ  $u^4 + au^2 + bu + \gamma = 0$ , ἢ ὑποτεθείτω γινομένη ἐκ δύο ἐξισώσεων δευτεροβαθμίων τῶν  $u^2 + \chi u + \pi$ ,  $u^2 - \chi u + \kappa = 0$ . ἢ ἐξ αὐτῶν ἴση τῇ δοθείσῃ γενέτω ἐξίσωσις ἢ  $u^4 + \kappa u^2 + \kappa \chi u + \pi \kappa = 0$ , ἢς παραβαλλομένης

$$- \chi^2 - \pi \chi$$

$$+ \pi$$

τῇ δοθείσῃ, ἔσονται ἐξισώσεις  $\kappa + \pi - \chi^2 = \alpha$ , ἢ  $\kappa \chi - \pi \chi = \beta$ , ἢ  $\pi \kappa = \gamma$ . πολλαπλασιασθείσης δὲ τῆς πρώτης ἐπὶ  $\chi$ , ἢ συναφθείσης τῇ δευτέρᾳ, γενήσεται  $2 \kappa \chi - \chi^3 = \alpha \chi + \beta$ , ἢ  $2 \kappa \chi = \alpha \chi + \chi^3 + \beta$ , ἢ

$$z = \frac{ax + x^3 + \beta}{2x} \cdot \text{ταύτης δὲ τῆς δυνάμεως τῆ κ ἀν-}$$

τικατασθεύσης ἐν τῇ ἐξισώσει  $πκ = γ$ , ἔσαι  $π x$

$$\frac{ax + x^3 + \beta}{2x} = γ, \text{ ἢ } π = \frac{2γx}{ax + x^3 + \beta} \cdot \text{ἐν ἑν}$$

τῇ ἐξισώσει  $κx - πx = β$  ἀντικατασθεύσων ἀντὶ κ ἢ π

τῶν ἤδη εὑρημένων δυνάμεων, προκύπτει ἐξίσωσις ἢ

$$\frac{ax + x^3 + \beta}{2} - \frac{2γx^2}{ax + x^3 + \beta} = β, \text{ ἢ τις, ἄρ-}$$

σει τῶν κλασμάτων, μεταθέσειτε ἢ ἀναγωγῇ, γίνε-  
ται  $x^6 + 2ax^4 + \frac{a^2x^2}{-4γ} - β^2 = 0$ , ἢ τις, ἐπεὶ πάν-

τες οἱ δείκται διαιρέσιμοι ὑπάρχουσι διὰ 2, ἐπιλυθῆναι  
δύναται κατὰ τὰς τριτοβαθμίας· ἐὰν γὰρ τεθῇ  $φ = x^2$ ,  
ἔσαι  $φ^3 + 2αφ^2 + \frac{a^2φ}{-4γ} - β^2 = 0$ · καλεῖται δὲ αὖ-

τη ἐξίσωσις κυβική ἐξ η μ μ ἐ ν η τῆς τεταρτοβα-  
θμίας· ἀπάσης τε εἰδικωτέρας τεταρτοβαθμίας εὑρεῖν δυ-  
νάμεθα τὴν αὐτῆς ἐξημμένην κυβικὴν· ἔσω γὰρ ἐξίσω-  
σις ἢ  $υ^4 - 4υ^2 - 8υ + 35 = 0$ · ἔσαι τοίνυν  $α =$   
 $-4$ , ἢ  $β = -8$ , ἢ  $γ = 35$ · τούτων δὲ τῶν δυνά-  
μεων ἀντικατασθεύσων ἐν τῇ γενικῇ ἐξημμένη πρόεισι  
μερικὴ ἢ  $x^6 - 8x^4 - 124x^2 - 64 = 0$ .

507. Ἐὰν ἐν ταῖς δυσὶ παρακτικαῖς ἐξισώσεσιν  $υ^2$   
 $+ χυ + π = 0$ ,  $υ^2 - χυ + κ = 0$ , ἀντὶ π ἢ κ τε-  
θῶσιν αἱ ἄρτι εὑρημέναι αὐτῶν δυνάμεις, προκύψουσιν αἱ  
ἐξῆς ἐξισώσεις  $υ^2 + χυ + \frac{2γ}{x^2 + α + \frac{β}{x}} = 0$ ,  $υ^2$

$$- χυ + \frac{1}{2}x^2 + \frac{1}{2}α + \frac{β}{2x} = 0, \text{ αἵτινες, τῆ } x \text{ ἐν ἄ-}$$



ριθμοῖς γνωσθέντος, καὶ αὐτὰι γνωσαίτε καὶ ὠρισμέναι καθίστανται.

508. ΣΧΟΛΙΟΝ. Ἐὰν δὲ ἐν τῇ δοθείσῃ ἐξίσωσει ὑπάρχη  $+α$ , ἑκατέρω τῶν δυεῖν παρακτικῶν πρὸ τῆς  $α$  ἔχει τὸ  $+$ . Ἐάν δ' ἐκείνη ἔχη  $-α$ , καὶ τῶν ἑκατέρω τὸ  $α$  ἔσαι μετὰ τῆς  $-$

ΠΡΟΒΛΗΜΑ. Ἐξίσωσιν τεταρτοβάθμιον ἐπιλύειν.

ΛΥΣΙΣ. Ἐῶ ἐξίσωσις ἢ  $υ^4 - 17υ^2 - 20υ - 6 = 0$ , ἣς παραβαλλομένης πρὸς τὴν γενικὴν  $υ^4 + χυ^2 + βυ + γ = 0$ , ἔσιν  $α = -17$ , καὶ  $β = -20$ , καὶ  $γ = -6$ . δι' ὃ δὴ ἡ αὐτῆς ἐξημμένη κυβικὴ ἔσαι  $χ^3 - 34χ^2 + 313χ - 400 = 0$ , ἣς ἐπιλυομένης κατὰ τὰ εἰρημένα εὐρίσκεται  $χ = 4$ . ταύτης δὲ τῆς δυνάμεως σὺν ταῖς τῶν  $α$  καὶ  $β$  ἀντικατασταθῆσῶν ἐν ταῖς  $υ^2 + χυ + \frac{2γ}{χ^2 + α + \frac{β}{χ}} = 0$ ,  $υ^2 - χυ + \frac{1}{2}χ^2 + \frac{1}{2}α + \frac{β}{2χ} =$

$$0, \text{ ἔσονται ἢ μὲν } υ^2 + 4υ + \frac{-12}{16 - 17 + \frac{-20}{+4}} = υ^2$$

$$+ 4υ + \frac{-12}{16 - 17 - 5} = υ^2 + 4υ + \frac{-12}{-6} =$$

$$υ^2 + 4υ + 2 = 0, \text{ ἢ δ' ἑτέρα } υ^2 - 4υ + 3 - 8\frac{1}{2}$$

$$+ \frac{-20}{8} = 0, \text{ εἴτ' ἐν } υ^2 - 4υ - \frac{1}{2} - 2 - \frac{4}{2} =$$

$$0, \text{ τῆσιν } υ^2 - 4υ - 2 - \frac{1}{2} - \frac{1}{2} = 0, \text{ ὅ ἔσιν } υ^2 -$$

$$4υ - 3 = 0. \text{ τῶν τοίνυν τῶν ἐξίσωσεων, ἀμέλει } υ^2$$

$$+ 4υ + 2 = 0, \text{ καὶ } υ^2 - 4υ - 3 = 0, \text{ κατὰ τὰ δευ-}$$

τεροβάθμια τῶν προβλημάτων ἐπιλυθῆσῶν (452, κτ.)

ἀποφέρονται ἐκ μὲν τῆς πρώτης ῥίζαι  $-2 + \sqrt{2}$ , ἢ  $-2 - \sqrt{2}$ , ἐκ δὲ τῆς δευτέρας  $2 + \sqrt{7}$ , ἢ  $2 - \sqrt{7}$ , αἰτινές εἰσιν αἱ τέσσαρες ῥίζαι τῆς προτεθείσης τεταρτοβαθμίας ἐξισώσεως· ἀλλὰ ἢ μεθόδῳ ἄλλῃ αἱ τεταρτοβάθμιοι τῶν ἐξισώσεων ἐπιλύονται, ἢν τοῖς πρωτοπείροις χαριζόμενοι παραβήσομεν ἐνταῦθα, ἵνα ἢ ταύτην μὴ ἀγνοῶσι.

Ἐποτεθείτω ἡ τεταρτοβαθμία ἐξισώσεως ῥίζα  $x = \sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$ . π δὲ ἢ κ ἢ ρ ἔσωσαν ποσότητες ἐμφαίνεσθαι τὰς ῥίζας τῆς τριτοβαθμίας ἐξισώσεως  $\tau^3 - \varphi\tau^2 + \vartheta\tau - \eta = 0$ , ὥστε εἶναι  $\pi + \kappa + \rho = \varphi$ , ἢ  $\pi\kappa + \pi\rho + \kappa\rho = \vartheta$ , ἢ  $\pi\kappa\rho = \eta$ . τότε δὲ τεθέντος τετραγωνισθέντος ὁ τύπος  $x = \sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$ , ἵνα γένηται  $x^2 = \pi + \kappa + \rho + 2\sqrt{\pi\kappa} + 2\sqrt{\pi\rho} + 2\sqrt{\kappa\rho}$  ἀλλὰ  $\pi + \kappa + \rho = \varphi$  ἀντικαταστάσει ἄρα ἢ μεταθέσει, εὐρεθήσεται  $x^2 - \varphi = 2\sqrt{\pi\kappa} + 2\sqrt{\pi\rho} + 2\sqrt{\kappa\rho}$ , ἢ τις τετραγωνισθεῖσα πάλιν γενήσεται  $x^4 - 2\varphi x^2 + \varphi\varphi = 4\pi\kappa + 4\pi\rho + 4\kappa\rho + 8\sqrt{\pi\kappa\rho} + 8\sqrt{\pi\kappa\rho}$  ἀλλὰ  $\vartheta = \pi\kappa + \pi\rho + \kappa\rho$ , ἄρα (ἀντικαταστάσει ἢ μεταθέσει)  $x^4 - 2\varphi x^2 + \varphi\varphi - 4\vartheta = 8\sqrt{\pi\kappa\rho}$ . ( $\sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$ ) (Α). ἀλλὰ  $\pi\kappa\rho = \eta$ , ἢ  $\sqrt{\pi\kappa\rho} = \sqrt{\eta}$  ἐκ τῆς ἀκολούθου, ἢ  $\sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho} = x$  ἄρα  $x^4 - 2\varphi x^2 - 8x\sqrt{\eta} + \varphi\varphi - 4\vartheta = 0$ , ἢς μία τῶν ῥιζῶν ἐστὶ  $x = \sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$ , τῶν π, κ, ρ, ῥιζῶν ἔσῶν τῆς τριτοβαθμίας ἐξισώσεως  $\tau^3 - \varphi\tau^2 + \vartheta\tau - \eta = 0$ . ἢ τοίνυν τεταρτοβάθμιος ἐξίσωσις, εἰς ἣν ἀφικόμεθα, ἐκληφθῆναι δύναται ὡς καθολικὴ, ἐξὸν ἀπάσης τεταρτοβαθμίας ἐξισώσεως τὸν δεύτερον ὄρον ἐξελεῖν (495). φέρ' ἴδωμεν οὖν ὅπως ἂν ἐξαχθείησαν αἱ ῥίζαι ταύτης τῆς ἐξισώσεως.

Ἐς τὴν ἐξίσωσιν ἢ  $x^3 - ax^2 - \beta x - \gamma = 0$  (B)  
 ἢ ζητῶνται αἱ ρίζαι· παραβαλλομένης ἕν ταύτης πρὸς  
 τὴν A, εὐρίσκειται ἄ.  $2\phi = a$ , ἢ  $\phi = \frac{a}{2}$ . β'.  $8\psi = \beta$ .

ἄρα  $64\eta = \beta\beta$ , ἢ  $\eta = \frac{\beta\beta}{64}$ . γ'.  $\phi\phi - 4\vartheta = -\gamma$ ,

ἢ  $\frac{aa}{4} - 4\vartheta + \gamma = 0$ , ἢ  $\gamma + \frac{aa}{4} = 4\vartheta$ ; καὶ  $\vartheta =$

$\frac{\gamma}{4} + \frac{aa}{16}$ . τῶν δὲ δυνάμεων τῶν  $\phi$ ,  $\eta$ ,  $\vartheta$  τῶν ἤδη

εὐρημένων, ἀντικατασταθῶν ἐν τῇ τριτοβαθμίῳ ἐξισώ-  
 σει  $t^3 - \phi t t + \vartheta t - \eta = 0$ , ἢ ταύτης ἐπιλυθείσης  
 κατὰ τὰ τεταρτοβάθμια τῶν προβλημάτων, ἢ ρίζας ἔχειν  
 εὐρεθείσης ἐξ ὑποθέσεως τὰς  $\pi$ ,  $\kappa$ ,  $\rho$ , μίαις τῶν ρι-  
 ζῶν τῆς ἡμετέρας τεταρτοβαθμίας ἐξισώσεως ἔσαι  $x =$   
 $\sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$ .

Οὗτος δὲ ὁ τύπος περιέχει τὰς τέσσαρας ρίζας τῆς  
 προτεθείσης τεταρτοβαθμίας ἐξισώσεως διὰ τὰ παντοῖα  
 σύμβολα, ἂν ἂν προταχθεῖ τῶν ριζικῶν, ἢ ταῦτα δοκῶν  
 ὀκτώ δυνάμεις περιέχειν τῆς  $x$ · ἰσέον μέντοι ὅτι  $\sqrt{\pi\kappa\rho}$

ὀφείλει εἶναι  $= \sqrt{\eta} = \frac{\beta}{8}$ . εἰ μὲν ἄρα  $\frac{\beta}{8}$  ποσότης ἢ

ὑπαρκτική, ἢ τὸ γινόμενον ὑπὸ τῶν ποσοτήτων  $\sqrt{\pi}$ ,  
 $\sqrt{\kappa}$ ,  $\sqrt{\rho}$ , ἐπάναγκες εἶναι ὑπαρκτικόν· ἵνα δὲ τῆ-  
 το γένηται, ἐξ ἀνάγκης ἐν ταύτῃ τῇ περιπτώσει αἱ δυ-  
 νάμεις τῆς  $x$  ἔξωσι τὰ σύμβολα ἕτω

$$\begin{aligned} x &= \sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho} \\ x &= \sqrt{\pi} - \sqrt{\kappa} - \sqrt{\rho} \\ x &= -\sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} - \sqrt{\rho} \end{aligned}$$

$$x = -\sqrt{\pi} - \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$$

εάν δὲ  $\frac{\beta}{8}$  ποσότης ἢ ὑπαρκτική, δυνάμεις τῆς  $x$  ἔσονται αἱ

ἑφεξῆς

$$x = \sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} - \sqrt{\rho}$$

$$x = \sqrt{\pi} - \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$$

$$x = -\sqrt{\pi} + \sqrt{\kappa} + \sqrt{\rho}$$

$$x = -\sqrt{\pi} - \sqrt{\kappa} - \sqrt{\rho}$$

509. ΠΡΟΒΛΗΜΑ. Κατὰ τὸν ἤδη ἐκτεθέντα κανόνα τεταρτοβαθμίων ἐξίσωσιν τῷ δευτέρῳ ὄρου ἄμοιρον ἐπιλύσαι.

ΛΥΣΙΣ. Ἐς ἡ ἐξίσωσις ἢ  $x^3 - 25x^2 + 60x - 36 = 0$ . ταύτης ἔν παραβαλλομένης πρὸς τὴν Β εὐρίσκειται  $\alpha = 25$ , ἢ  $\beta = -60$ , ἢ  $\gamma = 36$ . ἀντικαταστήτωσαν δὲ αὗται αἱ δυνάμεις ἀντὶ  $\alpha$  ἢ  $\beta$  ἢ  $\gamma$  ἐν ταῖς τῶν  $\varphi$ ,  $\vartheta$ ,  $\eta$ , ἢ δὴ ἔσαι  $\varphi = \frac{25}{2}$ , ἢ  $\vartheta = \frac{60}{2} + 9 = 39$ , ἢ  $\eta = \frac{36}{2}$ . ἢ δὴ ἡ τριτοβάθμια ἐξίσωσις γενήσεται ἔτω  $t^3 - \frac{25}{2}t^2 + \frac{36}{2}t - \frac{36}{2} = 0$ . ἵνα δὲ αὐτῇ ἢ ἐξίσωσις τῶν κλασμάτων ἀπαλλαγῇ, γενέω  $t = \frac{\psi}{4}$ , ἢ κατὰ τὰ εἰρημένα (494) ἔσαι  $\psi^3 - 50\psi^2 +$

$769\psi - 3600 = 0$ , ταύτης ἔν ἐπιλυθείσης (483, 499) εὐρίσκειται πρῶτον  $\psi = 9$ . τῆς δ' ἐξισώσεως διαιρέσεως διὰ  $\psi - 9 = 0$ , ἢ πηλίκεν προκύπτουτος  $\psi^2 - 41\psi + 400 = 0$ , ἢ  $\psi^2 - 41\psi = -400$ , ἢ ταύτης ἐπιλυθείσης κατὰ τῶν προβλημάτων τὰ δευτεροβάθμια προῖασι  $\psi = 16$ , ἢ  $\psi = 25$ . τοιγαρῶν αἱ τρεῖς ῥίζαι τῆς τριτοβάθμια ἐξισώσεως εἰσι  $\psi = 9$ , ἢ  $\psi = 16$ , ἢ  $\psi = 25$ . ἄρα  $t = \frac{9}{4}$ , ἢ  $t = 4$ , ἢ  $t = \frac{25}{4}$ . ἔτως ἄρα ἔχομεν  $\pi = \frac{25}{4}$ , ἢ  $\kappa = 4$ , ἢ  $\rho = \frac{36}{4}$ . ἀλλὰ  $\sqrt{\pi\kappa\rho} = \sqrt{9}$

$= -\frac{1}{2}, = \frac{\beta}{8}$ , τηρητέον ἄρα ἐν τοῖς ῥιζικοῖς  $\sqrt{\pi}$ ,  $\sqrt{\kappa}$ ,

$\sqrt{\rho}$  τὰ περὶ τῶν συμβόλων ἐν τῇ δευτέρᾳ περιπτώσει εἰρημένα· ἔπει  $\sqrt{\pi} = \frac{1}{2}$ , ἔ  $\sqrt{\kappa} = 2$ , ἔ  $\sqrt{\rho} = \frac{1}{2}$ , αἱ τέσσαρες ῥίζαι τῆς προτεθείσης ἐξισώσεως ἔσονται

$$\chi = \frac{1}{2} + 2 - \frac{1}{2} = 2$$

$$\chi = \frac{1}{2} - 2 + \frac{1}{2} = -2$$

$$\chi = -\frac{1}{2} = 2 + \frac{1}{2} = 2\frac{1}{2}$$

$$\chi = -\frac{1}{2} - 2 - \frac{1}{2} = -3$$

### Περὶ ἐξισώσεων τῶν καθυπερτέρων βαθμῶν.

510. Ἐνταῦθα ἀποχρήσει ἡμῖν ἐκθέσθαι τὴν μέθοδον, δι' ἧς μία γέν τῶν ῥιζῶν τῶν ἐν τοῖς καθυπερτέροις βαθμοῖς δύναται παρίστανθαι διὰ τύπῃ παρεμφερῆς τῇ ἀποδοθέντι περὶ τῶν τριτοβαθμίων ἐξισώσεων (499)· ἔ γὰρ ἕδεμία ἔσγε ἔ νῦν ἔγνωσαι μέθοδος, οἷα ἐπιλύειν ἐν ἀπάσῃ περιπτώσει τὰς καθυπερτέρων βαθμῶν ἐξισώσεις. σκεψώμεθα ἔν πρῶτον τίνες ἂν εἶεν τεταρτοβάθμιοι ἐξισώσεις αἱ ταύτη τῇ περιπτώσει καθυπαγόμεναι.

Ἐςω  $\chi = \mu + \nu$ · ἄρα  $\chi^4 = \mu^4 + 4\mu^3\nu + 6\mu^2\nu^2 + 4\mu\nu^3 + \nu^4$ , εἰτ' ἔν  $\chi^4 = \mu^4 = 4\mu\nu \times (\mu + \nu)^2 + \nu^4 - 2\mu^2\nu^2$

ἀντὶ δὲ  $(\mu + \nu)^2$  ἀντικατασταθῆτω  $\chi^2$  ἔ μετατεθήτωσαν πάντες οἱ ὅροι ἐπὶ δευτέρου· ἔ δὴ ἔσαι  $\chi^4 - 4\mu\nu\chi^2 + 2\mu^2\nu^2 - \mu^4 - \nu^4 = 0$  ἐξίσωσις, ἧς μία τῶν ῥιζῶν ἔσι  $\chi = \mu + \nu$ · ἐν ταύτῃ δὲ τῇ ἐξισώσει ἐν ἀναγκαίως ἀπαιτεῖται, ἵνα μηδεὶς τῆς  $\chi$  δείκτης ἦ περιττός.

Ἐποτεθείσθω αὖθις  $\chi = \mu + \nu$ · ἔ δὴ ἔξομεν  $\chi^5 =$

$\mu^5 + 5\mu^4\nu + 10\mu^3\nu^2 + 10\mu^2\nu^3 + 5\mu\nu^4 + \nu^5$ , εἴτ' ἐν  $\chi^5 + \mu^5 + 5\mu\nu(\mu + \nu)^3 + \nu^5$ . ἀντὶ δὲ  $\mu + \nu$  ἀντικατασταθείσης τῆς  $\chi$ , ἢ γενομένης μεταθέσεως πρὸς κύψει ἐξίσωσις  $\chi^5 - 5\mu\nu\chi^3 + 5\mu^2\nu^2\chi - \mu^5 - \nu^5 = 0$ , ἐξίσωσις, ἣς μία τῶν ῥιζῶν ἐστὶ  $\chi = \mu + \nu$ . δύο δὲ ταῦτα ἐνεῖσι ταύτη τῇ ἐξισώσει· ἕδεις γὰρ δείκτης τῆς  $\chi$  ἐστὶν ἄρτιος, ἢ ὁ συνεργὸς τῆς  $\chi$  πεμπτημόριόν ἐστὶ τῷ τετραγώνῳ τῷ ἀπὸ τῷ συνεργῷ τῆς  $\chi^3$ .

Κεῖθω πάλιν  $\chi = \mu = \nu$ . οὐκοῦν εἶσαι  $\chi^6 = \mu^6 + 6\mu^5\nu + 15\mu^4\nu^2 + 20\mu^3\nu^3 + 15\mu^2\nu^4 + 6\mu\nu^5 + \nu^6$ , διατεθείθω δὲ καὶ αὕτη ἡ ἐξίσωσις οὕτω  $\chi^6 = \mu^6 + 6\mu\nu(\mu + \nu)^4 + \nu^6$ , ἣτις ἀντικατασταθέντος τοῦ  $\chi$   $- 9\mu^2\nu^2(\mu + \nu)^2 + 2\mu^3\nu^2$

ἀντὶ  $\mu + \nu$ , ἢ μεταθέσεως γενομένης μεταβάλλει εἰς  $\chi^6 - 6\mu\nu\chi^4 + 9\mu^2\nu^2\chi^2 - 2\mu^3\nu^2 - \mu^6 = 0$ , ἐξί-

σωσις, ἣς μία τῶν ῥιζῶν ἐστὶ  $\chi = \mu + \nu$ . ἐν ταύτῃ δὲ τῇ ἐξισώσει ἕδεις μὲν δείκτης τῆς  $\chi$  ἐστὶ περιττός, ὁ δὲ συνεργὸς τῷ  $\chi^2$  τεταρτημόριόν ἐστὶ τῷ τετραγώνῳ τῷ ἀπὸ τῷ συνεργῷ τῷ  $\chi^4$ .

Ἐὰν δὲ ζητῆται περὶ τῆς ἐβδόμῃ βαθμῷ ἐξισώσεως, εἰρεθήσεται,  $\chi^7 = \mu^7 + 7\mu\nu(\mu + \nu)^5 + \nu^7$ , ἣτις,

$- 14\mu^2\nu^2(\mu + \nu)^3 + 7\mu^3\nu^3(\mu + \nu)$   
ἀντικατασταθέντος τῷ  $\chi$  ἀντὶ  $\mu + \nu$ , ἢ μεταθέσεως πρὸς χθείσης γίνεται  $\chi^7 - 7\mu\nu\chi^5 + 14\mu^2\nu^2\chi^3 - 7\mu^3\nu^3\chi - \mu^7 = 0$ . ἐξίσωσις, ἣς μία τῶν ῥιζῶν ὑπάρχει  $\chi = \nu^7$

$\mu + \nu$ . ἐν ταύτῃ δὲ, ἕδεις μὲν τῶν τῆς  $\chi$  δεικτῶν ὀφείλει εἶναι ἄρτιος, τὸ δὲ ἑπτημόριον τῷ τῆς  $\chi^5$  συνεργῷ

τετραγωνισθέν, ἢ ἐπὶ 14 πολλαπλασιασθέν, δίδωσι τὸν συνεργὸν τῷ  $\chi^3$ , αὐτὸ δὲ τῷτο τὸ ἐπτημόριον κυβισθέν ἢ ἐπὶ 7 πολλαπλασιασθέν δίδωσι τὸν συνεργὸν τῆς  $\chi$ .

Τ' ψώθω  $\mu + \nu$  εἰς ὄγδοον βαθμὸν, ἢ διατεθείθω ὡς ἀνωτέρω ἢ ἐξίσωσις· ἔκῃν ἔσαι  $\chi^8 = \mu^8 + 8\mu\nu(\mu + \nu)^6 \chi^7 - 20\mu^2\nu^2(\mu + \nu)^4 + 16\mu^3\nu^3(\mu + \nu)^2 - 2\mu^4\nu^4$

ἀντὶ  $\chi$  ἢ πάντων τῶν ὄρων μετατεθέντων ἐν θατέρῳ μέλει τῆς ἐξίσωσεως τῷ πρώτῳ, προελεύσεται ἡ ἐξίσωσις  $\chi^8 - 8\mu\nu\chi^6 + 20\mu^2\nu^2\chi^4 - 16\mu^3\nu^3\chi^2 + 2\mu^4\nu^4 = 0$

ταύτης τῆς ἐξίσωσεως ἀπειναί χρεὼν πάντας τὰς περιτταριθμους βαθμοὺς τῆς  $\chi$ · τὸ δὲ  $\frac{1}{2}$  τῷ συνεργῷ τῆς  $\chi^6$  τετραγωνισθέν μὲν ἢ ἐπὶ 20 ἀχθέν ἀποδιδόναι τὸν συνεργὸν τῆς  $\chi^4$ , κυβισθέν δὲ ἢ ἐπὶ 16 πολλαπλασιασθέν, τὸν τῷ  $\chi^2$ .

Τῇ αὐτῇ μεθόδῳ εὐρεθήσεται ἐξίσωσις βαθμῶ ἐνάτα, ἧς μία τῶν ριζῶν ἔσαι  $\chi = \mu + \nu$ . ἰδὲ δὴ ἡ ἐξίσωσις αὕτη

$$\chi^9 - 9\mu\nu\chi^7 + 27\mu^2\nu^2\chi^5 - 30\mu^3\nu^3\chi^3 + 9\mu^4\nu^4\chi - \mu^9 - \nu^9 = 0$$

πᾶσαι δὲ αἱ διαληφθεῖσαι ἐξίσωσεις ἔχουσι μίαν τῶν καθ' ἑαυτὰς ριζῶν  $\chi = \mu + \nu$ .

Προφανῶς δὲ καθορᾶται ὡς ταῖς περιτταριθμοῖς τῶν ἐξίσωσεων πάντες οἱ τῆς  $\chi$  ἀρτιάρημοι βαθμοὶ ἀπεισι· τὴναντίον δὲ, ἐκ τῶν ἀρτιαριθμῶν ἐξαφανίζονται πάντες οἱ περιττάρημοι· ἐὰν δὲ π ἐμφαίνη τὸν τῆς ἐξίσωσεως

βαθμὸν, —  $\mu^{\pi}$  —  $\nu^{\pi}$ , ἔσαι ἑξατος ὄρος κοινὸς ἀπάσαις ταῖς ἐξισώσεσιν· ἐν δὲ ταῖς ἀρτιαριθμοῖς τῶν ἐξισώσεων

ὁ ἑξατος ὄρος περιέξει ἔτι καὶ τὴν ποσότητα  $2\mu^{\frac{\pi}{2}}\nu^{\frac{\pi}{2}}$ . οἱ δὲ ὄροι παρὰ τῆς  $\mu^{\pi}$ ,  $\nu^{\pi}$ , οἷς αἰεὶ πρόσσει τὸ — σύμβολον, ἔχουσιν ἀμοιβαδὸν τὰ σύμβολα +, —· διὰ ταῦτα

δὴ ἐν ταῖς ἀρτιαριθμοῖς ἐξισώσεσιν ὁ ὄρος  $2\mu^{\frac{\pi}{2}}\nu^{\frac{\pi}{2}}$  ὀφείλει ἔχειν τὸ μὲν + (ἐκληπτέον δὲ ταύτην τὴν ποσότητα ὡς συνεργὸν τῆς  $\chi^{\circ}$ ), εἰ  $\pi$  ἀριθμὸς εἴη ἀρτιάκις ἄρτιος, εἴτ' ἔν φύσεως τοιαῦς δὲ 4, 8, 12, 16 κτ· τὸ δὲ —, εἰ  $\pi$  εἴη περισσάκις ἄρτιος, ταυτὸν εἰπεῖν ἕτως ἔχων φύσεως 2, 6, 10, 14, 18 κτ· ἐν δὲ τοῖς συνεργοῖς αἰεὶ εὐρίσκονται κατὰ τὸ ἐφεξῆς  $\mu\nu$ ,  $\mu^2\nu^2$ ,  $\mu^3\nu^3$  κτ·  $\mu\nu$  πολλαπλασιάζεται αἰεὶ ἐπὶ τὸν δείκτην  $\pi$ · ἵνα δὲ εὐρεθῶσιν οἱ ἀριθμοὶ, ἐφ' ἧς πολλαπλασιάζονται  $\mu^2\nu^2$ ,  $\mu^3\nu^3$  κτ., ὁ ποτεθείτω  $\chi = \mu + \nu$ · ἔκῃν  $\chi^2 - 2\mu\nu - \mu^2 = 0$ ,  
 $\quad\quad\quad -\nu^2$

ἣς ἡ μὲν τῶν ριζῶν εἶσι =  $\mu + \nu$ , ἀτέρα δὲ =  $-\mu - \nu$ · ὑποσυναπτομένης δὲ καὶ τῆς τριτοβαθμῆς ἐξισώσεως συσκαθίσεται ὁ ἐφεξῆς πίναξ

	$\mu\nu$	$\mu^2\nu^2$	$\mu^3\nu^3$	$\mu^4\nu^4$	$\mu^5\nu^5$	$\mu^6\nu^6$	$\mu^7\nu^7$
Β	2						
Γ	3						
Δ	4	2					
Ε	5	5	2				
ς	6	9					
Ζ	7	14	7				
Η	8	20	16	2			
Θ	9	27	30	9			



I	10	35	50	25	2	
IA	11	44	77	55	11	
IB	12	54	112	105	36	2
IG	13	65	156	182	91	13
IA	14	77	210	294	196	49

ἐν μὲν ἔν τῷ πρώτῳ ὀριζοντίῳ χώρῳ ἐτέθησαν  $\mu\nu, \mu^2\nu^2, \mu^3\nu^3$  κτ. ἐν δὲ τῇ πρώτῃ ὀριζοντίῳ σήλῃ ἑλληνικὰ γράμματα, ἐκδηλῶντα τὸν βαθμὸν τῆς ἐξίσωσως· οἱ δὲ ἀριθμοὶ οἱ ὑποκείμενοι τοῖς  $\mu\nu, \mu^2\nu^2, \mu^3\nu^3$  κτ. εἴτιν οἱ ζητούμενοι πολλαπλασιασαί· σαφὲς ἔν ὡς ἡ σήλη ἢ ἀν. τίσσιχος τοῖς  $\mu\nu$  πρόδος ἐσιν ἀριθμητικὴ ἢς διαφορὰ ἢ 1, ἢν προάγειν δυνάμει εἰς ὃ βυλόμεθα· ἕκαστος δὲ ἀριθμὸς τῆς σήλης  $\mu^2\nu^2$  τὸ ἄθροισμὰ ἐσὶ τῶν ὄρων τῆς πρὸς δεξιὰν αὐτῆς σήλης τῶν ἐνὶ χώρῳ αὐτῆ καθυπερτέρων· ὡσαύτως δὲ ἐπὶ τῶν ἄλλων σηλῶν· διὰ δὲ ταυτὶ τῷ πίνακος τῆ ὅσον ἂν τις βυλοῖτο προαχθέντος ἂν, εὔρεθήσεται ἐξίσωσις παντὸς βαθμῆ περιέχουσαν μίαν ῥίζαν  $\chi = \mu\nu$ · καλῶ δὲ ταύτην ἐπιλύσιμον.

511. ΘΕΩΡΗΜΑ. Πᾶσα ἐξίσωσις, ἣ ἐνδει τῶν ὄρων τῶν ἀρτίῳ χώρῳ, ἐ ἢς τῶν ὄρων οἱ συνεργοὶ ἀνάλογόν εἰσι ταῖς ποσότησι  $\mu\nu, \mu^2\nu^2$  κτ. πολλαπλασιαζόμενοι ἐπὶ τὴς τῆ ἤδη ἐκτεθέντος πίνακος ἀριθμῆς, ἔξει μίαν ῥίζαν ὁμοίαν τῷ τύπῳ. (499).

ΔΕΙΞΙΣ. Ἐστω γὰρ τεταρτοβάθμιος ἐξίσωσις ἢ  $\chi^4 \pm 4\alpha\chi^2 + 2\alpha^2 - \beta = 0$ , ἐ παραβεβλήωθω πρὸς τὴν ἐπιλύσιμον· καὶ δὴ ἔσαι  $\mu\nu = \mp \alpha$ , ἐ  $\mu^4 + \nu^4 = \beta$ , ἐν ἣ ἀντικατασταθείσης τῆς τῆ  $\nu$  δυνάμεως λαμβανομένης ἐκ τῆς προτέρας ἐξίσωσως (ἐπεὶ γὰρ  $\mu\nu =$

$$\mp \alpha \cdot \text{ἄρα } \nu = \frac{\mp \alpha}{\mu}, \text{ ἐ } \nu^4 = \frac{\alpha^4}{\mu^4} \text{ ) προκύψει } \mu^4 + \frac{\alpha^4}{\mu^4}$$